

預防人類豬型流感 - 改善環境衛生及社區參與計劃

目的

本文件旨在簡介未來一年元朗社區清潔運動的初步計劃，並諮詢各位區議員的意見。

背景

2. 自從今年五月一日香港確診第一宗人類豬型流感(甲型流感 H1N1)個案，確診個案至今已超越二千宗。在緩疫策略中，推廣基本防護措施，包括個人及環境衛生，是重要的工作。

3. 立法會財務委員會在七月十四日通過額外撥款予有關政府部門推行多項改善環境衛生的工作，為期約 12 個月，目的是加強改善環境衛生和相關公眾教育和宣傳工作，以對抗人類豬型流感。其中渠務署會加強清潔地下排水渠及污水渠；食物環境衛生署將採取改善環境衛生的特別措施；康樂及文化事務署會在康樂及文化場地加強清潔和消毒服務及宣傳預防措施；社會福利署會安排加強福利服務單位的清潔服務。民政事務總署則會在社區進行清潔工作，以改善環境衛生和鼓勵市民參與保持香港清潔的工作。在推行地區層面的計劃時，民政事務總署會考慮地區的情況，並與各有關區議會緊密合作。按民政事務總署獲得的撥款，元朗區將獲得 175 萬元在二零零九至一零年度及二零一零至一一年度推行有關工作。

現階段工作進展

4. 元朗民政事務處曾於六月二十五日在區議會文件 2009/第 46 號中，向區議會詳細匯報本區各項預防人類豬型流感的工作進展。由本年五月十日「全城清潔日」起，各有關政府部門已在元朗區推行多項抗疫措施和活動，例如健康講座、探訪獨居長者、巴士巡遊活動、向市民派發宣傳單張及抗流感用品包、為區內 40 多幢沒有大廈管理組織的舊式單幢樓宇清洗大廈公用地方、為有需要的私人大廈、鄉事委員會及村公所免費提供自動消毒潔手機等。各項活動的總開支現約為 40 萬元，由食物及衛生局今年較早前向每區撥出的 50 萬元支付。

全城清潔年度計劃

5. 為維持社區清潔運動的延續性，使區內市民保持警覺共抗流感，元朗民政事務處初步訂出了運用 175 萬元額外撥款的計劃，詳情如下：

項目	粗略估計開支
(i) 安排清潔承辦商為區內沒有大廈管理組織的舊式單幢樓宇定期清洗大廈公用地方，以及與非政府機構合作為弱勢社群的家居(例如獨居長者)提供清潔服務	48 萬元
(ii) 定期安排宣傳車巡遊元朗市、天水圍及鄉郊區，向市民宣傳預防人類豬型流感的衛生資訊，以及派發小冊子及防疫用品包	26 萬元
(iii) 舉辦清潔社區嘉年華及健康講座等宣傳活動，提高市民的抗疫意識及參與感	42 萬元
(iv) 購置防疫用品包及製作紀念品，透過地區團體及在地區活動派發	30 萬元
(v) 聘請一名全職活動項目主任及一名全職活動項目助理統籌及推行社區清潔推廣工作(為期一年)	29 萬元
合共	175 萬元

6. 上述項目為期約 12 個月，所有開支會在二零零九至一零年度及二零一零至一一年度支付，並不涉及元朗區議會撥款。除此之外，民政事務總署已向元朗民政事務處提供額外資源，用以製作「全城清潔運動」的橫額及海報。

總結

7. 請各位議員就上述計劃提供意見。

元朗民政事務處
二零零九年七月